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Акт осмотра  
на недопущение присутствия нецелевых видов вредителей
г.Саратов
08 марта 22г
Акт осмотра составлен на основе визуального осмотра недвижимого имущества 

описание объекта осмотра ООО КДП
Земельный участок площадью 1,5га
Административное здание площадью 2000кв.м

В ходе осмотра установлено
Объект находится в удовлетворительном техническом состоянии. Охрана объекта осуществляется. Территория прилегающая ко входу здания имеет асфальтовое покрытие.
Земельный участок по периметру имеет ограждение частично. Ворота не исключают проникновение собак, кошек на территорию см фото.
Исключен доступ собак к пищевым продуктам и прикорм животных сотрудниками отсутствует. Заказчик проводит инструктаж с работниками
Отсутствую пластиковые завесы на производстве, герметичность, что не исключает проникновение птиц . Гнезд птиц не обнаружено
Выводы и предложения
Ворота необходимо привести в  соответствие согласно санпин, для исключения проникновения собак, кошек на территорию см фото.
Установить пластиковые завесы на входы в производство. Рекомендуется проводить инструктаж с сотрудниками по недопущению прикорма кошек и собак на территории обьекта. Проводить осмотр тары и упаковки и потолков на предмет гнез птиц раз в месяц.
Рекомендовано наклеить силуэты хищных птиц на прозрачные объекты урбанистической среды (окна, стены, противошумовые заграждения вдоль скоростных шоссе). Без использования защитных средств гибель птиц в таких местах значительно выше, чем кажется. 
Критические зоны и пути проникновения не Выявлены.
           Составил:
Зам . Генерального  директора 
ООО Альфадез 
Школьников М.Л.
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